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Große Anfrage 
der Abgeordneten Sandro Kappe, Dr. Anke Frieling, Silke Seif, Dennis Thering, 

Dennis Gladiator, Ralf Niedmers, Eckard Graage, Stephan Gamm (CDU)  
und Fraktion vom 02.01.23 

und Antwort des Senats 

Betr.: Senat nimmt Klimaschutz nicht ernst: Von insgesamt 6.944 Gebäuden 
der öffentlichen Unternehmen sind nur 0,76 Prozent mit Fotovoltaik und 
0,25 Prozent mit Brauchwasseranlagen ausgestattet! 

Durch den schrecklichen Angriff auf die Ukraine wird allen unsere eigene 
Abhängigkeit von Energieimporten aus Russland schmerzlich bewusst. Die 
Energiesicherheit in Deutschland und Hamburg ist in Gefahr. Wir müssen 
endlich die Energiegewinnung aus regenerativen Quellen, unter anderem 
durch den Ausbau von FV-Anlagen, massiv vorantreiben und bestehende 
Gebäude energetisch sanieren. 

Obwohl viel angekündigt wird, darf gefragt werden, wie ernst Rot-Grün die 
Anpassungen an den Klimawandel nimmt. Angeblich sei man Spitzenreiter 
beim Klimaschutz und plane die Klimaziele sogar zu verschärfen. Doch der 
Senat besteht den Faktencheck nicht: Bis jetzt haben erst 18 von 74 öffentli-
chen Unternehmen eine eigene CO2-Bilanz erstellt. Nur 33 weisen ein eige-
nes Klimaschutzkonzept auf. 

Seit 2015 arbeitet der rot-grüne Senat mit großen Worten am Klimaschutz. 
Brauchwasserspeicherung, Fotovoltaikanlagen und Dachbegrünung städti-
scher Gebäude stecken jedoch, nett ausgedrückt, noch in den Kinderschu-
hen. Der Senat hätte längst mehr erreichen können und müssen. Wer den 
Klimaschutz ernst nimmt, muss als Vorbild seine eigenen Hausaufgaben  
machen. 

Dachbegrünung 

Lediglich bei 93 der 6.944 Gebäude der öffentlichen Unternehmen wurde  
geprüft, ob eine Dachbegrünung möglich ist (Drs. 22/7322, 12). Wie viele der 
6.944 Gebäude der öffentlichen Unternehmen eine Grünbedachung aufwei-
sen, gibt der Senat trotz Anfrage nicht an. Es sei nur bekannt, dass eine 
Dachbegrünung auf 71.500 m² Dachfläche vorhanden ist. Bei der SAGA 
werden Dachflächen nicht zentral erfasst, was die mangelnde Priorisierung 
der SAGA verdeutlicht. Schließlich kann nicht geprüft werden, welche Poten-
ziale vorhanden sind. Von den 30 Neubauten und Sanierungen sind bei  
elf Objekten Dachbegrünungen geplant. 

Der Senat darf nicht nur von Dachbegrünung reden, sondern muss endlich 
liefern. Wir brauchen viel mehr Grün in Hamburg, auch auf den Dächern.  
Dafür müssen endlich alle Potenziale ausgeschöpft werden. 
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Brauchwassernutzungsanlagen und Zisternen 

Behörden und öffentliche Unternehmen nutzen Frischwasser für die Toilet-
tenspülung. In diesem Bereich ist ein erhebliches Einsparungspotenzial vor-
handen. Dies kann nur gehoben werden, wenn der aktuelle Verbrauch trans-
parent dargestellt wird. Zudem sollten mehr Brauchwasseranlagen gebaut 
werden, damit Regenwasser Frischwasser ersetzen kann. 

Nur 14 Liegenschaften der öffentlichen Unternehmen weisen Zisternen und 
lediglich 17 städtische Liegenschaften weisen Brauchwassernutzungsanla-
gen auf (Drs. 22/7322, 14 und 16). Hier liegt ein großes Potenzial verborgen, 
künftig in Zisternen gespeichertes Regenwasser für Toilettenspülungen bei 
den Behörden zu nutzen. Auch in den Behörden muss der Frischwasserver-
brauch zurückgehen! Die Bürgerinnen und Bürger sind schließlich auch stetig 
zum Wassersparen aufgerufen und müssen erhöhte Wasserpreise in Kauf 
nehmen. Der Trinkwasserverbrauch der verschiedenen Behörden und öffent-
lichen Unternehmen wird statistisch nicht erfasst (Drs. 22/3486). Eine ent-
sprechende Erfassung und Statistikführung sind jedoch der erste Schritt, um 
den Verbrauch zu optimieren und damit zu senken. Ein Konzept zur Erfas-
sung der Trinkwasserverbräuche bei Behörden und öffentlichen Unterneh-
men soll voraussichtlich im Laufe des Jahres 2022 vorliegen. Der Druck der 
CDU hat offensichtlich gewirkt. 

Fotovoltaikanlagen 

Von den 6.944 Gebäuden der öffentlichen Unternehmen weisen lediglich 53 
eine Fotovoltaikanlage auf (Drs. 22/7322, 28). Das sind 0,76 Prozent des 
Gesamtbestandes. Die schwarz-rote Bundesregierung hatte im Dezember 
2021 hingegen bereits 4 Prozent der eigenen Immobilien mit FV-Anlagen 
ausgestattet (Quelle: „SPIEGEL“-Magazin vom 11.12.2021, Seite 24). 

Auf Basis der erfolgten Rückmeldungen der öffentlichen Unternehmen wurde 
lediglich bei 138 Gebäuden (ohne SAGA und Sprinkenhof) geprüft, ob diese 
für die Errichtung einer FV-Anlage geeignet sind. Bei 26 Gebäuden wurde 
eine Eignung für FV-Anlagen festgestellt. Bei SAGA und Sprinkenhof findet 
derzeit eine sukzessive Prüfung geeigneter Dachflächen für FV-Anlagen 
statt, die noch nicht abgeschlossen ist (Drs. 22/7322, 26). 

Dabei müssen wir beachten, dass für Häuslebauer in Hamburg ab 2023 eine 
Solardachpflicht gilt und bei Dachsanierungen (Erneuerung der Dachhaut) ab 
2025. Mit Fotovoltaikanlagen können die öffentlichen Unternehmen sogar 
Geld verdienen. Die Stadt Hamminkeln konnte durch die Verpachtung der 
Flächen für FV-Anlagen jährlich einen Ertrag in Höhe 1.200 Euro generieren 
und die Stromkosten um über 5.000 Euro reduzieren. Die CDU-Fraktion hat 
bereits die Installierung von FV-Anlagen auf allen städtischen Gebäuden  
gefordert (Drs. 22/3875). Dies muss der Senat zeitnah umsetzen. 

Derzeit befinden sich rund 20 Gebäude des Sprinkenhof-Portfolios für poten-
zielle FV-Anlagen in der tiefergehenden Untersuchung/Planung. Die konkre-
ten Umsetzungszeitpunkte können derzeit noch nicht benannt werden. Bei 
der HEOS werden derzeit neun Standorte untersucht, die Umsetzung ist für 
2022 bis 2023 vorgesehen. Von den 52 Neubau- und Sanierungsmaßnah-
men erhalten 18 Objekte eine Fotovoltaikanlage. Von den 52 Neubau- und 
Sanierungsmaßnahmen erhalten 34 Objekte keine Fotovoltaikanlage. Die 
Dachflächen sind aus statisch-konstruktiven oder denkmalpflegerischen 
Gründen nicht geeignet. 

Energetische Sanierung der stadteigenen Immobilien 

Um die Stadt Hamburg bis 2050 beziehungsweise 2045 oder – wie von den 
GRÜNEN gewünscht – bis 2035 weitgehend klimaneutral zu gestalten, müs-
sen wir mit Energie effizienter umgehen. Neben den privaten Haushalten 
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müssen auch die Stadt und die öffentlichen Unternehmen mit ihrem riesigen 
Pool an eigenen Gebäuden Einsparungen leisten. Nur so können umwelt-
freundliches Wohnen und Arbeiten in sparsamen Gebäuden vorangetrieben 
werden und die Klimaziele erreicht werden. 

Für die 6.944 Gebäude der öffentlichen Unternehmen besteht für lediglich 40 
ein konkreter Sanierungsplan, bei der SAGA sollen 25 Prozent des Bestan-
des energetisch modernisiert, jedoch nicht saniert werden. Vom Gesamtim-
mobilienbestand wurden 89 Gebäude bereits saniert (Drs. 22/7322, 5). Bei 
der SAGA sind rund 75 Prozent der Gebäude bereits energetisch moderni-
siert worden, jedoch nicht energetisch saniert. 

Auf Basis der erfolgten Rückmeldungen der öffentlichen Unternehmen sind 
laut Senat für 14 Gebäude Sanierungen und 26 Gebäude Neubauten mit 
Maßnahmenbeginn in 2022 geplant. Bei der SAGA kann nur die Anzahl der 
Wohnungen, jedoch nicht die der Gebäude genannt werden. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Ein Großteil der Fragen deckt sich mit den Fragen aus der Drs. 22/7322, weshalb auf 
die dortigen Antworten des Senats, insbesondere die Hinweise auf die allgemeinen 
Klimaschutzziele des Senats in der Vorbemerkung verwiesen wird.  

Seither hat der Senat die Vorgaben für die öffentlichen Unternehmen im Bereich des 
Klimaschutzes in der Hamburger Stadtwirtschaftsstrategie konkretisiert und den dies-
bezüglichen Auftrag der Bürgerschaft aus der Drs. 22/5636 „Klimaneutralität der  
öffentlichen Unternehmen“ aufgenommen (siehe Drs. 22/7783).  

Im Zentrum des Steuerungsbereichs Klimaschutz und Klimaanpassung der Hambur-
ger Stadtwirtschaftsstrategie steht deshalb das Ziel für die öffentlichen Unternehmen, 
zügig Konzepte und Strategien zu entwickeln, um spätestens bis 2040 bilanzielle Kli-
maneutralität zu erreichen. Wichtige Grundlage zur Erreichung der Klimaneutralität ist 
die Erstellung einer unternehmerischen Treibhausgasbilanz (THG-Bilanz). Hierfür 
arbeitet die Behörde für Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirtschaft eng mit der  
Finanzbehörde zusammen, um den in der Drs. 22/5636 geforderten Stufenplan aus-
zugestalten. Über diesen Stufenplan sollen die öffentlichen Unternehmen schrittweise 
dazu verpflichtet werden, ihre THG-Emissionen nach dem Greenhouse Gas Protocol 
(GHG Protocol) zu bilanzieren sowie robuste Klimastrategien zu erstellen.  

Parallel dazu finden weltweit Bemühungen statt, Klimaberichtstandards und -metho-
den stärker zu vereinheitlichen. Um hier eine anschlussfähige Berechnung der THG-
Bilanzen sowie einheitliche Rahmenvorgaben zur Erstellung einer Klimastrategie im 
Konzern Freie und Hansestadt Hamburg zu gewährleisten, haben die zuständigen 
Behörden eine Gutachten- und Leitfadenerstellung beauftragt. 

In diesem Begleitgutachten soll unter anderem eine Definition von „Klimaneutralität“ 
im Kontext öffentlicher Unternehmen erarbeitet werden. Die Ergebnisse des Gutach-
tens sowie der Leitfaden sollen den Stufenplan um einen guten Orientierungs- und 
Handlungsrahmen für die öffentlichen Unternehmen auf dem Weg zur Klimaneutralität 
ergänzen. Die Ergebnisse des Gutachtens sollen im Laufe des Jahres 2023 vorliegen, 
sodass auf dessen Basis der Stufenplan im zweiten Halbjahr 2023 finalisiert werden 
kann. Zeitgleich wird über die in 2023 startende neue Beteiligungsmanagement-
Software ein Kennzahlen-Monitoring für einen Großteil der öffentlichen Unternehmen 
eingeführt, durch das – wie in Drs. 22/5636 gefordert – erstmals zentral Kennzahlen 
über den THG-Ausstoß und weitere Nachhaltigkeitsaspekte erhoben werden. 

Ferner enthält die Hamburger Stadtwirtschaftsstrategie im Steuerungsbereich Effizien-
te Ressourcennutzung die Zielvorgabe, dass die öffentlichen Unternehmen Maßnah-
men zur Steigerung der Energie- und Ressourceneffizienz sowie zur Nutzung erneu-
erbarer Energien ergreifen.   

Die Verankerung der Ziele der Hamburger Stadtwirtschaftsstrategie und letztlich die 
konkrete Umsetzung der Ziele auf Unternehmensebene erfolgen derzeit Schritt für 
Schritt über die Anpassung der Zielbilder und der Unternehmenskonzepte, wie es in 
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dem Kapitel „Integriert – die Strategie als Bestandteil der Good Governance der  
Unternehmen und des Portfolios“ dargestellt ist.  

Mit dem Hamburgischen Klimaschutzgesetz (HmbKliSchG) sowie dem Hamburger 
Klimaplan hat der Senat im gesamtstädtischen Rahmen bereits zahlreiche Maßnah-
men umgesetzt oder auf den Weg gebracht. Der aktuelle Hamburger Klimaplan 
(Stand Erste Fortschreibung 2019) sieht für Hamburg noch eine CO2-Reduktion von 
55 Prozent bis 2030 gegenüber dem Basisjahr 1990 und bis 2050 eine Klimaneutrali-
tät, das heißt eine Reduktion der Kohlendioxid(CO2)-Emissionen um mindestens  
95 Prozent gegenüber 1990 vor. Im Dezember 2022 hat der Senat das Eckpunktepa-
pier zur Zweiten Fortschreibung des Klimaplans vorgestellt und neue Klimaschutzziele 
für Hamburg beschlossen: Durch eine Vielzahl von Hebelmaßnahmen will Hamburg 
bis 2030 die CO2-Emissionen gegenüber dem Basisjahr 1990 um 70 Prozent reduzie-
ren. Bis 2045 strebt die Stadt eine Emissionsminderung von mindestens 98 Prozent 
an, um damit CO2-neutral zu werden. Der Klimaplan wird derzeit entsprechend über-
arbeitet. Parallel erfolgt auch die Novellierung des Hamburgischen Klimaschutzgeset-
zes, das die neuen Klimaziele nach Befassung der Bürgerschaft gesetzlich festlegt. 

Für Gebäude im Allgemeinen und öffentliche Gebäude im Speziellen enthält das 
HmbKliSchG in Verbindung mit dem Hamburger Klimaplan und den 2019 veröffent-
lichten „Leitkriterien für die energetische Sanierung öffentlicher Gebäude“ die maß-
geblichen Zielwerte. Diese sind von den öffentlichen Unternehmen – unter Beachtung 
der im HmbKliSchG und dem Klimaplan selbst vorgesehenen Abwägungen und Aus-
nahmen – grundsätzlich zu beachten und einzuhalten.  

Für die zu sanierenden öffentlichen Nicht-Wohngebäude verfolgt der Senat dement-
sprechend das Ziel, diese im Mittel auf einen Standard eines KfW-Effizienzhauses 70 
zu heben. Diesem Ziel sind sich die öffentlichen Unternehmen bewusst und angehal-
ten, ihr Gebäudeportfolio entsprechend zu sanieren und die dafür notwendigen Sanie-
rungsfahrpläne – soweit erforderlich – zu erstellen. 

Für den Bereich der Neubauten strebt der Senat für Nicht-Wohngebäude einen Stan-
dard von KfW 40 gemäß Klimaplan und Klimaschutzgesetz an und prüft darüber hin-
aus insbesondere die Installation von Fotovoltaikanlagen und Gründächern, soweit 
diese technisch und wirtschaftlich darstellbar sind. Auch für die Umsetzung von Grün-
dächern nimmt Hamburg seine Vorbildfunktion wahr und leistet seinen Beitrag zum 
Bau von Gründächern – um so hohe ökologische, wirtschaftliche und innovative Stan-
dards in die Stadtentwicklung einzubringen. Beim Neubau und der Sanierung öffentli-
cher Gebäude ist die Realisierung begrünter Dächer grundsätzlich zu prüfen und dann 
zu realisieren, wenn dies wirtschaftlich vernünftig und technisch machbar ist. 

Zur Veranschaulichung der bereits umgesetzten und noch geplanten Aktivitäten der 
öffentlichen Unternehmen im Bereich des Klimaschutzes seien beispielhaft folgende 
Projekte einzelner Unternehmen genannt: 

Alleine die Sprinkenhof GmbH hat für die von den Leitkriterien für die energetische 
Sanierung öffentlicher Gebäude der Freien und Hansestadt Hamburg betroffenen  
145 Gebäude sowie weitere circa 50 größtenteils nichtstädtisch genutzten Gebäude 
(zum Beispiel Gewerbehöfe) energetische Sanierungsfahrpläne erstellen lassen.  
Parallel zu den Sanierungsfahrplänen werden die übrigen Gebäude im Rahmen des 
Energiemanagementsystems vorkategorisiert und darauf aufbauend hinsichtlich kon-
kreter energetischer Sanierungsmaßnahmen untersucht. Zudem hat die Sprinkenhof 
GmbH als Dienstleistung für insgesamt 34 Gebäude aus den Portfolien der Justiz- und 
Sozialbehörde energetische Sanierungsfahrpläne erstellen lassen. Die Sprinkenhof 
GmbH treibt den Ausbau von Fotovoltaikanlagen auf den Dächern ihres Gebäudebe-
stands voran, jedoch ist eine standardisierte und rechtssichere Umsetzung der Instal-
lation von FV-Anlagen auf Dächern städtischer Gebäude erst seit Abschluss eines 
entsprechenden Rahmendachnutzungsvertrages und damit erst seit Mitte 2022 mög-
lich. Grundsätzlich erfolgt zunächst die Konzentration auf große und möglichst unkom-
pliziert umzusetzende Anlagen. Zudem erfordern die Prüfung unter anderem der Eig-
nung und damit Spezifizierung des Potenzials, der Klärung der wirtschaftlichen Fragen 
und die Prüfung der Statik und gegebenenfalls notwendiger Herrichtung des Daches 
einen gewissen zeitlichen Vorlauf. Bei Bestandsgebäuden werden die Dächer in der 
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Regel alle 20 bis 60 Jahre umfassend saniert, eine nachträgliche Dachbegrünung ist 
selbst dann in der Regel technisch und wirtschaftlich nicht sinnvoll umsetzbar. 

Bei den Verkehrsbetrieben Hamburg-Holstein GmbH (VHH) ist bereits das Kernge-
schäft darauf ausgerichtet, das Klima zu schonen: Mit dem Wandel zur E-Mobilität 
wird der Busverkehr in den kommenden Jahren noch umweltfreundlicher werden. 
Innovative Fahrzeuge sind dabei nur ein Baustein. Wichtig sind auch die Errichtung 
der notwendigen Ladeinfrastruktur, der Betrieb spezialisierter Werkstätten und eine 
leistungsstarke IT-Infrastruktur. Alle 13 Standorte der VHH werden in den kommenden 
Jahren schrittweise auf die E-Mobilität umgerüstet beziehungsweise neu gebaut. Im 
Zuge dessen werden alle neu zu errichtenden Gebäude so geplant, dass sie mög-
lichst wenig Energie verbrauchen beziehungsweise klimafreundlich sind.  

Die Flughafen Hamburg GmbH betreibt den ersten großen deutschen Verkehrsflugha-
fen, der seit dem Jahr 2021 CO2-neutral wirtschaftet. 80 Prozent der dabei eingespar-
ten Emissionen sind auf Reduktion und Substitution CO2-emittierender Anlagen und 
Prozesse zurückzuführen. Maßgeblich sind hier auch Maßnahmen der Energieeffizi-
enz in und an Gebäuden. Beispielhaft sind hier das Thermolabyrinth zur Klimatisie-
rung der Terminals, die wärmegeführte Nutzung des flughafeneigenen Blockheizkraft-
werks (BHKW) oder der konsequente Umbau der Beleuchtung auf LED-Basis zu nen-
nen. Die Hamburg Flughafen GmbH hat das Ziel, bis zum Jahr 2035 vollständig auf 
den Ausstoß von CO2 im Flughafenbetrieb verzichten zu können. Dies wird unter  
anderem eine komplette Umstellung der Wärmeversorgung aller Gebäude und den 
vollständigen Verzicht auf fossile Energieträger bedeuten. Insofern werden die Maß-
nahmen zur Neuausrichtung der Energieversorgung und Produktion sowie die energe-
tische Ertüchtigung von Gebäuden und Anlagen weiter planvoll fortgesetzt. 

Das Portfolio der Hamburg Port Authority (HPA) umfasst 150 Gebäude: Vom Neubau 
bis zum denkmalgeschützten Altbau ist die Varianz denkbar breit. Neubauten werden 
gemäß neuesten energetischen Aspekten geplant und gebaut. Die eigengenutzten 
Bestandsimmobilien werden derzeit oder sind bereits auf potenzielle energetische 
Optimierungspotenziale geprüft. Da der CO2-Ausstoß bei einer reinen Umstellung auf 
ein alternatives Medium nicht reduziert wird, sind die Gebäude immer gesamtenerge-
tisch zu optimieren. So wird beispielsweise die HPA den Standort am Lübecker Ufer 
komplett sanieren. Hierzu sind auch umfassende organisatorische Maßnahmen not-
wendig, da eine solche Sanierung im laufenden Betrieb sonst nicht durchführbar wäre. 
Unter Berücksichtigung des Denkmalschutzes werden die Gebäude dann unter ande-
rem gedämmt, Fenster ausgetauscht, die Heizung erneuert, nach Möglichkeit Fotovol-
taik und Brauchwasserspeicherung nachgerüstet. Bei vermieteten Objekten ist die 
HPA auf die Kooperation der Mieter angewiesen. Sämtliche Vertragsverlängerungen 
oder Neuabschlüsse werden nur noch durchgeführt, wenn sich die Mieter zur CO2-
Neutralität verpflichten. Wenn Objekte aufgrund eines endenden Mietvertrages leerfal-
len, wird das Gebäude, wie beispielsweise an der Peutestraße 51, neu erschlossen 
und ähnlich saniert. Bisher wurden zwei umfassende energetische Sanierungskonzep-
te für die Gebäude der HPA erstellt. Der Fokus lag bisher auf anlassbezogenen Ein-
zelmaßnahmen im Rahmen des Bestandserhalts. Das Ziel ist es, die Gebäude schritt-
weise energetisch zu sanieren. Die HPA arbeitet derzeit an einem dementsprechen-
den Prozess. Für 2023 sind dementsprechend Sanierungen des Bürogebäudes Ved-
deler Damm 14 c und des Büro-/Gewerbeobjektes vorgesehen. Die Wärmewende mit 
dem Ausstieg aus Heizöl und Gas wird bei Gebäuden der HPA auch in Kombination 
mit energetischer Sanierung realisiert. Durch eine Priorisierung der Maßnahmen sol-
len diese möglichst wirtschaftlich umgesetzt werden. Geeignete Dachflächen werden, 
wenn möglich, mit Fotovoltaik und Solarthermie ausgerüstet. Dies führt nicht nur dazu, 
die Energieeffizienz zu steigern, die damit einhergehende Dezentralisierung verbes-
sert außerdem die Resilienz der Energieversorgung. Neubauten sollten zukünftig 
treibhausgasfrei geplant und die Nutzung von Regenwasser sowie Dachbegrünung 
geprüft werden. 

Um den Energieverbrauch zu reduzieren, ließ die Stadtreinigung Hamburg (SRH) 
bereits 2017 im Rahmen der Erarbeitung des Klimaschutzteilkonzepts „Klimaschutz in 
eigenen Liegenschaften“ die Einsparpotenziale bei ihren Gebäuden analysieren.  
Dabei zeigte sich, dass mithilfe von Modernisierungsmaßnahmen jährlich rund  
1.800 Megawattstunden Energie und somit über 600 Tonnen CO2 eingespart werden 
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können. Darüber hinaus wurden im Jahr 2022 für insgesamt zwölf Nichtwohngebäude 
detaillierte energetische Sanierungskonzepte erstellt. Daher verfolgt die SRH das Ziel, 
ausgewählte Gebäude hinsichtlich ihrer Energieeffizienz auf den BEG-Effizienzgebäu-
de-Standard 70 beziehungsweise 55 oder besser zu modernisieren. Für die Identifizie-
rung und Umsetzung dieser Maßnahmen ist bei der SRH eine Klimaschutzmanagerin 
zuständig. Parallel dazu baut die SRH ihr Energiemonitoring aus, um Einsparergeb-
nisse genauer beziffern und die Wirksamkeit der Maßnahmen beurteilen zu können. 
Dafür stattet sie ihre Bestandsgebäude sukzessive mit Messgeräten aus und ermög-
licht so einen Vorher-Nachher-Vergleich. Bei Neubauprojekten berücksichtigt die SRH 
von Beginn an höchste energetische Standards und setzt auf Nachhaltigkeit. Seit 
2020 plant die SRH gemäß den Vorgaben des Hamburgischen Klimaschutzgesetzes 
bei Neubauten nach dem BEG-Effizienzgebäude-Standard 40 oder besser. Alle Neu-
bauten werden grundsätzlich mit Gründächern versehen. Die SRH achtet darüber 
hinaus auf die Verwendung nachwachsender Rohstoffe – insbesondere Holz – in der 
tragenden Gebäudekonstruktion und Fassade. 

Unabhängig von den im Rahmen der Antwort auf diese Parlamentarische Anfrage 
betrachteten Immobilien der öffentlichen Unternehmen investiert der Senat seit Jahren 
und auch künftig intensiv in den Neubau und die Sanierung der rund 3.000 Hamburger 
Schulgebäude des Sondervermögens Schulimmobilien. Hierbei setzen die Immobi-
lienunternehmen SBH und GMH auf einen Mix aus Neubauten und Sanierungen  
sowie energetische Optimierungen im Betrieb. Nachhaltigster Beitrag zum Klima-
schutz ist eine wirtschaftliche Nutzung der zur Verfügung stehenden Flächen. Dazu 
gehören auch die Betrachtung eines Gebäudes über den gesamten Lebenszyklus hin-
weg und ein Bewirtschaftungsansatz, der intelligente Gebäudetechnik einsetzt und sie 
auf das Wesentliche konzentriert. Alle Schulneubauten werden nach Effizienzhaus-40-
Standard realisiert, Sanierungen durchschnittlich auf Effizienzhaus-70-Niveau. Dies 
gelingt beispielsweise durch stärkere Dämmung und bessere Verglasung, aber auch 
durch den verstärkten Einsatz erneuerbarer Energien bei der Wärme- und Stromver-
sorgung. Durch Neubau- und Sanierungsprojekte verbessern sich gleichzeitig der 
Gebäudezustand und die Energieeffizienz im Schulbau. Schulstandorte werden mit 
Fernwärme versorgt, wo dies möglich ist. Alternativ werden an Schulen künftig wo 
möglich Wärmepumpen genutzt, die die Wärme aus dem Boden oder der Luft bezie-
hen. Zusätzlich werden die Schulen schrittweise mit Fotovoltaikanlagen ausgerüstet, 
um einen möglichst hohen Anteil von Solarstrom direkt vor Ort zu verwenden. Alle 
Neubauten werden für die Belegung mit Fotovoltaik vorgerüstet, sodass jederzeit eine 
Installation von FV-Anlagen erfolgen kann. Dafür wurde die Zusammenarbeit mit dem 
städtischen Unternehmen HAMBURG ENERGIE Solar (HES) erfolgreich gestartet. 
Zur Umsetzung dieser ambitionierten Ziele über das gesamte Portfolio der Schul-
immobilien hinweg entwickeln SBH und GMH auch eigene Vorgehensweisen, die 
zunächst durch geeignete Pilotprojekte getestet und im Erfolgsfall in der Breite ausge-
rollt werden. So laufen beispielsweise Pilotprojekte zur energetischen Optimierung 
durch Gebäudeautomation und zur Kreislaufwirtschaft. 

Inzwischen werden sämtliche Neubauten und einige Sanierungsvorhaben mit Grün-
dächern ausgestattet. Damit konnte die Gründachfläche in den letzten Jahren mehr 
als verdoppelt werden (von 52.000 Quadratmetern vor 2020 auf 113.000 Quadratme-
ter im Jahr 2022). 

In Sporthallen werden seit 2014 alte Beleuchtungsanlagen durch moderne und ener-
giesparende LED-Leuchten und Regelungssysteme ausgetauscht. Mittlerweile hat der 
Bildungsbau 71 Sporthallen und Schulgebäude umgerüstet. Die im Rahmen der LED-
Förderung geleisteten Maßnahmen resultieren in einer Einsparung von rund 24.000 
Tonnen CO2 über einen Zeitraum von 20 Jahren. 

Die vielfältigen Bausteine für den klimafreundlichen Bau und eine nachhaltige Bewirt-
schaftung der Hamburger Schulen resultieren im deutlichen Sinken der CO2-Emissio-
nen über die letzten Jahre. Dieser Trend wird auch in den kommenden Jahren fortge-
setzt.  

Der Senat berichtet auf Antrag der Hamburgischen Bürgerschaft jährlich den Fort-
schritt aller Neubau- und Sanierungsprojekte an den Hamburger Schulen mit einem 
Volumen von mehr als 1 Million Euro, zuletzt mit der Drs. 22/9040. 
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Die Hamburger Hafen und Logistik Aktiengesellschaft (HHLA) als börsennotierte Akti-
engesellschaft beantwortet Fragen ihrer Aktionäre aus aktienrechtlichen Gründen nur 
einheitlich auf der jährlichen Hauptversammlung, es sei denn, die angefragten Infor-
mationen sind bereits in öffentlich verfügbaren Quellen enthalten. Das ist in Bezug auf 
die angefragten Informationen nicht der Fall. Für die HHLA werden daher keine Anga-
ben gemacht. 

In der Anfrage wird teilweise nach „Immobilien“ und teilweise nach „Gebäuden“  
gefragt. Zur Vereinheitlichung wurde bei den öffentlichen Unternehmen daher nach 
Gebäuden gefragt, die im Eigentum der jeweiligen Unternehmen stehen. Die folgen-
den Angaben umfassen daher keine angemieteten Gebäude und auch keine nur tem-
porär errichteten Gebäude (zum Beispiel Flüchtlingsunterkünfte). 

Um den Bestand der städtischen Gebäude zentral überblicken und Maßnahmen koor-
dinieren und monitoren zu können, hat die Finanzbehörde als zentrale Stelle der Port-
foliosteuerung die ImmobilienPort.HH eingerichtet, welche mitten im Aufbau und der 
Analyse des Bestandes der öffentlichen Gebäude der Freien und Hansestadt Ham-
burg und der laufenden Maßnahmen ist. 

Die mit dieser Anfrage erbetenen Daten liegen den für die öffentlichen Unternehmen 
zuständigen Behörden in der Regel in der erfragten Form nicht statistisch aufbereitet 
vor. Die Daten für die Beantwortung der Fragen wurden daher bei den öffentlichen 
Unternehmen abgefragt. Der Senat weist insofern darauf hin, dass aufgrund des  
Umfangs dieser Anfrage Daten im Sinne der Fragestellungen nur in der Vollständig-
keit und Qualität erhoben und zusammengeführt werden konnten, wie es in der für die 
Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit möglich 
war. Ebenfalls war eine abschließende Qualitätssicherung der zusammengestellten 
Daten in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.  

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Welche öffentlichen Unternehmen haben mittlerweile eine eigene  
CO2-Bilanz erstellt, welche haben dies geplant und welche Unternehmen 
haben diesbezüglich noch keine Planungen entwickelt? 

2. Zu welchen Ergebnissen sind die Unternehmen mit einer bereits erstell-
ten CO2-Bilanz seit 2019 gelangt und wie weit sind diese von dem Ziel-
wert Klimaneutralität entfernt? (Bitte nach Unternehmen aufschlüsseln.) 

3. Welche öffentlichen Unternehmen haben mittlerweile ein eigenes Klima-
schutzkonzept entwickelt und welche Klimaziele sollen damit jeweils  
erreicht werden (bis wann wollen die jeweiligen Unternehmen klimaneu-
tral werden)? 

Mit der im März 2022 beschlossenen Hamburger Stadtwirtschaftsstrategie hat der 
Senat das Ziel formuliert, dass die öffentlichen Unternehmen zügig Konzepte und 
Strategien entwickeln, um spätestens bis 2040 bilanzielle Klimaneutralität zu errei-
chen. In Umsetzung auch der Drs. 22/5636 „Klimaneutralität der öffentlichen Unter-
nehmen“ werden dazu derzeit die methodischen Grundlagen und ein entsprechender 
Stufenplan erarbeitet, der voraussichtlich im zweiten Halbjahr 2023 vorliegen wird.  

Parallel dazu haben sich viele Unternehmen bereits auf den Weg gemacht und CO2-
Bilanzen und Klimaschutzkonzepte entwickelt. Diese werden entsprechend den Vor-
gaben der Stadtwirtschaftsstrategie und unter Berücksichtigung des Stufenplans und 
neuer Zielvorgaben aus zum Beispiel der Zweiten Fortschreibung des Hamburger 
Klimaplans fortentwickelt.  

Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Anlagen 1 und 2. 

4. Wie viele Immobilien weisen welche öffentlichen Unternehmen in Ham-
burg auf? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 3. 

5. Bei wie vielen dieser Immobilien erfolgte bereits eine energetische  
Sanierung, wie hoch waren die jeweiligen Investitionskosten und welche 
konkreten Energieeinspareffekte konnten hierdurch realisiert werden 
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(aufgeschlüsselte Einsparungen für Strom, Gas, Fernwärme sowie aus-
gewiesen in Kostenreduktionen)? 

6. Zur Erreichung der Hamburger Klimaschutzziele müssen für alle Immobi-
lien Konzepte und Sanierungsfahrpläne erstellt werden, die neben den 
baukonstruktiven und normativen Sanierungsbedarfen auch die energe-
tischen klimaschutztechnischen Aspekte betrachten. Für wie viele der 
Gebäude besteht aktuell ein Sanierungsplan für eine energetische  
Sanierung? 

7. Auf welche Höhe belaufen sich die vorläufigen Investitionskosten für die 
geplanten Sanierungen und welche Energieeinspareffekte werden hier-
durch erwartet (aufgeschlüsselte Einsparungen für Strom, Gas, Fern-
wärme sowie ausgewiesen in mögliche Kostenreduktionen)? 

8. Für wie viele dieser Immobilien muss noch ein Sanierungsplan erstellt 
werden? 

Für die zu sanierenden öffentlichen Nicht-Wohngebäude verfolgt der Senat das Ziel, 
diese im Mittel auf einen Standard eines KfW-Effizienzhauses 70 zu heben gemäß 
laufender Nummer 3.2.1 Klimaplan in Verbindung mit den Leitkriterien für öffentliche 
Gebäude. Diesem Ziel sind sich die öffentlichen Unternehmen bewusst und angehal-
ten, ihr Gebäudeportfolio entsprechend zu sanieren und die dafür notwendigen Sanie-
rungsfahrpläne, soweit erforderlich, zu erstellen.  

Bisher wurden bereits 65 Prozent aller Gebäude öffentlicher Unternehmen in den letz-
ten Jahren energetisch saniert. Für rund 25 Prozent der übrigen Gebäude besteht ein 
Sanierungsfahrplan, dahinter verbirgt sich ein Gesamtvolumen an Investitionskosten 
(soweit bereits Planungen vorliegen) von rund 1,34 Milliarden Euro. Lediglich für rund 
2 Prozent liegen keine Sanierungsfahrpläne vor, für die übrigen 8 Prozent sind keine 
Sanierungsfahrpläne erforderlich (unter anderem gemäß Leitkriterien für öffentliche 
Gebäude). 

Die jeweiligen Investitionskosten sind bei größeren Sanierungsvorhaben nicht je  
Gebäude ausweisbar und konnten überdies innerhalb der für die Beantwortung einer 
Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht erhoben werden. Ins-
besondere bei der SAGA wäre eine dezentrale manuelle Auswertung des betroffenen 
Gebäudebestandes über alle Geschäftsstellen der SAGA hinweg mit geschätzt fünf-
stelligen Aktenvorgängen erforderlich gewesen. Rund 75 Prozent der Gebäude der 
SAGA sind bereits energetisch modernisiert worden. Die konkreten Einspareffekte 
werden nicht zentral statistisch erfasst. Im Übrigen hängt die Höhe tatsächlicher Ener-
gieeinsparungen nicht nur von erfolgten Sanierungen, sondern auch vom Nutzungs-
verhalten ab. Die Energiekosten sind überdies Preisschwankungen unterworfen,  
sodass sich eine mögliche Energieeinsparung nicht zwangsläufig finanziell positiv 
auswirkt. Ein Kausalzusammenhang zwischen erfolgter Sanierung und hierdurch rea-
lisierter Energieeinspareffekte ist daher nicht seriös herstellbar.  

Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Drs. 22/7322. 

9. Wie viele Sanierungen und Neubauten von Immobilien der öffentlichen 
Unternehmen sind im Jahr 2023 geplant? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 4. 

10. Wie hoch ist die Gesamtfläche aller Dächer der öffentlichen Unterneh-
men, bei denen eine Dachbegrünung technisch möglich wäre (bitte in 
Quadratmetern angeben)? 

11. Wie hoch ist die Gesamtfläche aller Dächer der öffentlichen Unterneh-
men, bei denen eine Dachbegrünung bereits vorhanden ist, und welche 
zusätzlichen Flächen sollen in 2023 und 2024 für Dachbegrünungen wei-
ter erschlossen werden (bitte ausweisen in Quadratmetern je Einzel-
objekte und Jahr)? 

12. Wie viele Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen weisen 
derzeit eine Dachbegrünung auf? Es ist die Gesamtfläche anzugeben. 
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Im Vertrag für Hamburgs Stadtgrün haben sich verschiedene städtische Träger ver-
pflichtet, bei ihren Neubauten und geeigneten Sanierungen Dach- und Fassadenbe-
grünung zu realisieren. Der größte Teil der Stadt und auch der öffentlichen Gebäude 
sind bereits gebaut. Und die Umsetzung von Gebäudebegrünung bei Bestandsgebäu-
den ist meist an eine Reihe von bautechnischen und baurechtlichen Bedingungen 
geknüpft. Hierzu gehören zum Beispiel Statik, Brandschutz, Denkmalschutz, Wurzel-
schutz, Absturzsicherung und Dachneigung. Im Bestand handelt es sich bei einer 
Gebäudebegrünung grundsätzlich um Einzelfallprüfungen. 

In der weit überwiegenden Zahl werden die Daten zu Dachflächen, bei denen eine 
Dachbegrünung technisch möglich wäre, von den Unternehmen nicht statistisch  
erfasst oder noch nicht abschließend geprüft. Konkrete Angaben wurden für  
121 Gebäude gemeldet (siehe Vorbemerkung). Von diesen ist bei circa 106.000 m² 
Dachfläche eine Dachbegrünung technisch möglich. Für die Jahre 2023 und 2024 soll 
eine Gesamtfläche von rund 50.000 m² für Dachbegrünung vorgesehen werden.  
Bereits vorhanden ist eine Dachbegrünung auf 92.000 m² Dachfläche. Bei der SAGA 
werden Dachflächen nicht zentral erfasst. Eine dezentrale manuelle Auswertung des 
gesamten Gebäudebestandes über alle Geschäftsstellen hinweg mit geschätzt fünf-
stelligen Aktenvorgängen ist im Zeitrahmen der zur Beantwortung einer Parlamentari-
schen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Daher ist zurzeit auch 
keine Aussage zur potenziellen Ausstattung mit Gründächern im Bestand bis 2023 
möglich. Bei Großmodernisierungen prüft die SAGA regelhaft, ob eine Ausstattung mit 
Gründächern möglich und wirtschaftlich darstellbar ist. 

Im Übrigen siehe Vorbemerkung sowie Anlage 5 und Drs. 22/7322 und 22/3908. 

13. Welche der unter Punkt 9. aufgeführten Maßnahmen enthalten eine 
Dachbegrünung? Es ist anzugeben, welche Fläche die Dachbegrünung 
aufweist. 

14. Welche dieser Maßnahmen sollen keine Dachbegrünung enthalten und 
warum nicht? 

Im Bereich der geplanten Sanierungen handelt es sich häufig um eine Teilsanierung, 
die nur vereinzelt eine Dachsanierung beinhaltet. Teilweise ist es auch aufgrund der 
Dachform (zum Beispiel Satteldach) nicht möglich, eine Dachbegrünung vorzuneh-
men. Vor dem Hintergrund dieser Aussagen wird nur Bezug genommen auf die Neu-
baumaßnahmen. Von den aktuell geplanten Neubauten öffentlicher Unternehmen für 
2023 erhalten 75 Prozent der Gebäude ein Gründach mit einer Gesamtfläche von 
knapp 27.000 m² (soweit konkrete Angaben aufgrund des Planungsstandes möglich 
sind).  

Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Anlage 6. 

15. Wie viele Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen weisen 
derzeit eine Zisterne auf? (Bitte das jeweilige Gesamtspeichervolumen 
angeben.) 

16. Welche öffentlichen Unternehmen haben die Errichtung einer Zisterne 
geplant? (Bitte Unternehmen, Standort und das jeweilige Speichervolu-
men angeben.) 

17. Wie viele Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen weisen 
derzeit eine Brauchwassernutzungsanlage auf? (Bitte die jeweilige  
Gesamtleistung angeben.) 

18. Welche öffentlichen Unternehmen haben die Errichtung einer Brauch-
wassernutzungsanlage geplant? (Bitte Unternehmen, Standort und die 
jeweilige Gesamtleistung angeben.) 

Im Zuge der Umsetzung der Hamburger Stadtwirtschaftsstrategie sind die öffentlichen 
Unternehmen angehalten, in ihren Unternehmenskonzepten auch Maßnahmen zu der 
im Steuerungsbereich „Effiziente Ressourcennutzung“ geforderten schonenden  
Bewirtschaftung der von ihnen genutzten natürlichen Ressourcen (einschließlich Was-
ser) zu entwickeln.  
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Der Senat sieht eine Prüfung der Installation von Zisternen und Brauchwassernutz-
anlagen im Bestand jedoch derzeit als nachrangig an, da in der Regel ein umfangrei-
cher technischer Eingriff in den Gebäudebestand erforderlich ist und die Maßnahme 
häufig nicht wirtschaftlich ist. Aus diesem Grund wird ein Fokus auf die Prüfung der 
Umsetzung dieser Maßnahme im Neubau gelegt. 

Im Übrigen siehe Vorbemerkung sowie Anlagen 7 und 8 und Drs. 22/7322. 

19. Welche der unter Punkt 9. aufgeführten Maßnahmen sollen eine Zisterne 
enthalten? Es ist das jeweilige Speichervolumen anzugeben. 

20. Welche dieser Maßnahmen sollen keine Zisterne enthalten und warum 
nicht? 

21. Welche der unter Punkt 9. aufgeführten Maßnahmen sollen eine Brauch-
wassernutzungsanlage enthalten? 

22. Welche dieser Maßnahmen sollen keine Brauchwassernutzungsanlage 
enthalten und warum nicht? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 9 sowie Antwort zu 15. bis 18. 

23. Wie hoch war der Trinkwasserverbrauch bei den jeweiligen öffentlichen 
Unternehmen in den Jahren 2021 und 2022? 

24. Welche Maßnahmen zur Einsparung von Wasser sind bei den jeweiligen 
Unternehmen geplant? (Bitte aufschlüsseln nach Unternehmen, Stand-
ort, geplante Einsparvolumina und Investitionskosten.) 

In der für eine Parlamentarische Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit konnte eine 
Aufschlüsselung der jeweiligen Maßnahmen nach Einsparvolumina und Investitions-
kosten nicht ermittelt werden. 

Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Anlage 10 sowie Drs. 22/3486, 22/5405, 
22/6634 und Antwort zu 15. bis 18. 

25. Bei wie vielen der Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen 
wurde geprüft, ob die vorhandenen Dachflächen vollständig oder anteilig 
– unter Berücksichtigung des Denkmalschutzes, der Statik und der Wirt-
schaftlichkeit – für die Errichtung einer FV-Anlage geeignet sind, und 
was waren die jeweiligen Untersuchungsergebnisse? (Bitte aufschlüs-
seln nach Unternehmen, Standorten und Flächen.) 

26. Bei wie vielen der Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen 
wurde eine Eignung für Fotovoltaikanlagen festgestellt? 

27. Wie hoch ist die Gesamtfläche aller Dächer der öffentlichen Unterneh-
men, bei denen die Installation einer FV-Anlage technisch möglich wäre? 
(Bitte in Quadratmetern angeben.) 

28. Wie viele Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen weisen 
aktuell eine Fotovoltaikanlage auf? (Bitte jeweils die absolute Anzahl der 
Anlagen nach Unternehmen und Standorten und in Quadratmetern aus-
weisen.) 

Einen Beitrag zu der im Steuerungsbereich „Effiziente Ressourcennutzung“ der Ham-
burger Stadtwirtschaftsstrategie geforderten Steigerung der Ressourceneffizienz  
sowie zur Nutzung erneuerbarer Energien können auch Fotovoltaikanlagen leisten.  

Auf Basis der erfolgten Rückmeldungen der öffentlichen Unternehmen (siehe Vorbe-
merkung) wurde bisher bei 198 Gebäuden (ohne SAGA und Sprinkenhof) geprüft, ob 
diese für die Errichtung einer FV-Anlage geeignet sind. Bei 80 Gebäuden wurde eine 
Eignung für FV-Anlagen festgestellt. Bei der SAGA findet derzeit eine sukzessive Prü-
fung geeigneter Dachflächen statt, die noch nicht abgeschlossen ist. Bei der Sprinken-
hof GmbH ist 2021 eine Dachpotenzialanalyse für FV-Anlagen beauftragt worden. Im 
Rahmen dessen wurden 673 Gebäudedächer des gesamten von der Sprinkenhof 
bewirtschafteten Portfolios bewertet. Die dabei ermittelte Dachfläche aller Gebäude 
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beträgt rund 600.000 m² mit einem rechnerischen Jahresenergieertrag von rund 
40.000 MWh/a und einer rechnerischen CO2-Einsparung von circa 25.000 t/a.  

Die technische Möglichkeit der Installation einer FV-Anlage ist deutlich auf  
180.000 m², insbesondere durch die Flughafen Hamburg GmbH und Bäderland Ham-
burg GmbH, gestiegen, 68 Gebäude weisen eine FV-Anlage auf. 

Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Anlage 11. 

29. Welche Nutzung erfährt der derzeit erzeugte Strom der jeweiligen Unter-
nehmen? Sind Nutzungsänderungen bei den jeweiligen Unternehmen 
geplant? 

Ein Großteil der Hamburger öffentlichen Unternehmen, die selbst Strom erzeugen, 
nutzen diesen für den Eigenbedarf. Im Falle einer Überproduktion soll dieser gegebe-
nenfalls in das Stromnetz eingespeist werden. Nutzungsänderungen sind nicht  
geplant. 

Eine Ausnahme zu der Selbstnutzung des erzeugten Stroms stellt die IBA Hamburg 
GmbH dar. Der erzeugte Strom wird in das öffentliche Stromnetz eingespeist. Nach 
Auslaufen der entsprechenden Vertragsbindung wird eine Selbstnutzung angestrebt. 
Auch die SAGA Siedlungs-Aktiengesellschaft Hamburg speist den erzeugten Strom in 
der Regel in das öffentliche Stromnetz ein. Eine FV-Anlage ist als Mieterstrommodell 
konzipiert. 

Im Übrigen siehe Vorbemerkung. 

30. Welche der unter Punkt 9. aufgeführten Maßnahmen sollen eine Fotovol-
taikanlage enthalten? Es ist die Gesamtfläche anzugeben, für welche 
Fläche HES die Planung und Installation übernimmt, sowie für jede  
Immobilie, ob die Modelle FV-Anlagenmiete oder FV-Stromlieferung vor-
liegen. 

31. Welche dieser Maßnahmen soll keine Fotovoltaikanlage enthalten und 
warum nicht? 

Grundsätzlich gilt für Neubauten gemäß § 16 Absatz 2 HmbKlSchG in Verbindung mit 
§ 1 der Hamburgischen Klimaschutz-Umsetzungspflichtverordnung ab dem 
01.01.2023 eine FV-Anlagenpflicht ab 50 m² Dachfläche. Gleiches gilt für Gebäude, 
bei denen mit der vollständigen Erneuerung der Dachhaut nach dem 1. Januar 2025 
begonnen wird. Diese Verpflichtung setzen die öffentlichen Unternehmen konsequent 
um. Ausnahmen bilden unter anderem Gebäude mit voraussichtlicher Nutzungs-  
beziehungsweise Restnutzungsdauer unter 20 Jahren, Gebäude, bei denen die Instal-
lation einer FV-Anlage im Einzelfall technisch unmöglich oder wirtschaftlich nicht ver-
tretbar ist, oder wenn auf der Dachfläche bereits solarthermische Anlagen errichtet 
und betrieben werden und darum keine geeignete Solarinstallationsfläche mehr vor-
handen ist.  

Rund 65 Prozent aller geplanten Neubauten sehen eine FV-Anlage vor, die fast voll-
ständig mit Gründächern kombiniert werden. Weitere 7 Prozent der Vorhaben erhalten 
ausschließlich ein Gründach und rund 16 Prozent befinden sich noch in Planung.  
Lediglich bei 12 Prozent der geplanten Neubauvorhaben ist aufgrund der fehlenden 
notwendigen Rahmenbedingungen keine FV-Anlage vorgesehen. 

Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Anlage 12. 

32. Welche zusätzlichen Flächen sollen in 2023 und 2024 für weitere FV-
Anlagen erschlossen werden? (Bitte ausweisen in Quadratmetern je 
Einzelobjekte und Jahr.) 

Siehe Vorbemerkung und Anlage 13. 

33. Welche öffentlichen Unternehmen haben bereits Meilensteine für die  
Ertüchtigung von FV-Anlagen auf den eigenen Dächern erarbeitet? Wel-
che jeweiligen Meilensteine wurden erarbeitet? 
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Bäderland: 

Es wurde eine Machbarkeitsstudie für alle Gebäude der Bäderland Hamburg GmbH 
erstellt. In 2013 wurde die erste FV-Anlage in Betrieb genommen. 2022 wurde ein 
Vertrag mit HAMBURG ENERGIE Solar zur Erstellung einer weiteren Anlage in Bram-
feld geschlossen. Für 2023 sollen fünf weitere Standorte mit FV-Anlagen ausgestattet 
werden. 

Elbe-Werkstätten:  

Im Rahmen der Erstellung der individuellen Sanierungspläne werden auch Meilenstei-
ne für die Errichtung von FV-Anlagen erstellt. 

Elbkinder:  

Die Elbkinder haben 2023 eine neue Stelle „Projektmanagement Nachhaltigkeit, 
Energiemanagement und Klima“ besetzt. Die Ertüchtigung der Dächer mit FV-Anlagen 
wird in den nächsten Jahren geprüft und sukzessive ausgebaut. 

Hamburg Messe und Congress GmbH:  

Folgende Meilensteine wurden bereits erarbeitet: Konzept Entwurf, Statik Prüfung und 
Entwurf Business Case. 

Hamburg Port Authority AöR:  

Siehe Vorbemerkung und Antwort zu 25. bis 28. 

HAMBURG WASSER: 

Es sind keine Ertüchtigungen von Anlagen vorgesehen. Dem Neubau wird Vorrang 
vor der Ertüchtigung gegeben. 

Flughafen Hamburg GmbH:  

Erreichte Meilensteine: Standortprüfung, Prüfung der technischen Machbarkeit. 

SAGA: 

Durch die SAGA erfolgt eine Prüfung der Ertüchtigung einzelfallbezogen. 

Sprinkenhof GmbH: 

Für 2022 wurde für das von der Sprinkenhof GmbH verwaltete Portfolio das Ziel defi-
niert, die Voraussetzungen für die Installation von mindestens 500 kWp zu schaffen. 
Dieser erste Meilenstein wurde erreicht. 

Stadtreinigung Hamburg AöR: 

Die erzeugte FV-Leistung soll im Jahr 2023 um 10 Prozent gesteigert werden. 

Stromnetz Hamburg: 

SNH hat bereits FV-Anlagen errichtet und plant die Errichtung weiterer FV-Anlagen. 

Verkehrsbetriebe Hamburg-Holstein GmbH:  

Noch in Prüfung. 

34. Welche FV-Leistung weisen die Immobilien der jeweiligen öffentlichen 
Unternehmen aktuell auf? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 11. 

35. In Steilshoop wird die Vonovia auf den Bestandsimmobilien FV-Anlagen 
installieren. Werden derartige Planungen auch für die SAGA-Bauten vor-
gesehen?  
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Wenn nein, wieso nicht?  

Wenn ja, zu wann und in welchem Umfang? 

Angesichts der Höhen der SAGA-Gebäude in Steilshoop bedarf es zum Teil geson-
derter Baugenehmigungen, um FV-Anlagen installieren zu können. Ebenso kommt es 
zu größeren Windlasten, was die Aufstellung von FV-Modulen erschwert. Dennoch 
wird bei jeder Dachhautsanierung die Möglichkeit zur Installation einer FV-Anlage 
geprüft. 

36. Welche FV-Leistung weist die SAGA aktuell auf? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 11. 

37. Welche FV-Leistung möchte die SAGA bis wann erreichen? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 13. 

38. Bei öffentlichen Gebäuden wird grundsätzlich, auch über die Anforde-
rungen nach §§ 16, 17 HmbKliSchG hinaus, die Nutzung der Dachflä-
chen für die Erzeugung und Nutzung von erneuerbaren Energien ver-
pflichtend geprüft (Drs. 22/5665). Erfolgt diese Prüfung auch bei Immobi-
lien der öffentlichen Unternehmen?  

Wenn nein, wieso nicht und ist eine Änderung angedacht? 

Siehe Drs. 22/7322. 

39. Wie viele Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen werden 
mit welchem Energieträger/welcher Heizform beheizt? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 14. 

40. Sollten noch nicht alle Prüfungsergebnisse vorliegen, bis wann sollen die 
Klassen der Gebäude ermittelt werden? 

41. Wie viele Gebäude der jeweiligen öffentlichen Unternehmen weisen wel-
che Energieeffizienzklasse auf? 

Energieeffizienzklassen gibt es grundsätzlich nur für Wohngebäude, daher werden 
nachfolgend die Effizienzklassen für die Gebäude der SAGA aufgeführt. 

A B C D E F G H ohne 
1 % 4 % 9 % 23 % 26 % 18 % 13 % 4 % 2 % 

42. Bis Ende der Zwanzigerjahre, so hat es die Bundesregierung im Pariser 
Klimaabkommen zugesagt, soll der Gebäudebestand in Deutschland 
durchsaniert sein, kein Gebäude der Energieeffizienzklasse G und H soll 
mehr stehen. Wohnungen aus diesem roten Bereich zu vermieten, soll 
nach dem Willen der EU dann verboten sein. Welche Planungen hat die 
SAGA diesbezüglich unternommen? 

Die SAGA plant, Gebäude mit den Energieeffizienzklassen F, G und H in ihrem  
Bestand bis 2030 in der Regel auf das Effizienzniveau C energetisch zu modernisie-
ren. 

43. Welche städtischen Unternehmen haben geprüft, welche eigenen  
Rasenflächen in Blühwiesen umgewandelt werden können? 

44. Wie viele Blühwiesen in Quadratmetern weisen die jeweiligen städti-
schen Unternehmen auf? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe folgende Aufstellung: 

Unternehmen Blühwiesen in m2 
Bäderland Hamburg GmbH 50 
Gasnetz Hamburg GmbH 100 
Hamburger Stadtentwässerung - Anstalt öffentlichen Rechts - ca. 1.000 
Hamburger Wasserwerke Gesellschaft mit beschränkter Haftung ca. 4.000 
Stromnetz Hamburg GmbH 755 
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Unternehmen Blühwiesen in m2 
Hamburger Hochbahn Aktiengesellschaft 13.122  
Flughafen Hamburg Gesellschaft mit beschränkter Haftung ca. 15.000 

Die SAGA führt dazu keine zentrale Auswertung durch. Eine hierfür erforderliche  
manuelle Auswertung über alle Geschäftsstellen hinweg ist im Rahmen der für die 
Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
möglich. 

45. Das Umweltbundesamt schlägt vor, dass digitale Zähler mit mindestens 
monatlichen aussagekräftigen Verbrauchsinformationen verknüpft wer-
den, damit tatsächlich Energie gespart werden kann. Die Zähler können 
auch früher und bei niedrigeren Verbräuchen eingeführt werden. Ein Ein-
sparungspotenzial von 3 bis 10 Prozent des Verbrauches sei möglich. 
Welche öffentlichen Unternehmen der Stadt Hamburg planen, bei den 
eigenen Immobilien digitale Zähler flächendeckend einzuführen, und 
welche nicht? 

Mehr als rund 70 Prozent der öffentlichen Unternehmen wollen flächendeckend oder 
teilweise digitale Zähler in ihren Immobilien einbauen.  

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 15 und Drs. 22/10085. 

46. Bis 2030 sollen mit dem gesamten Bewirtschaftungsportfolio der Sprin-
kenhof, gemäß Vorgabe durch die BUKEA, insgesamt 31.400.000 kWh 
(Drs. 22/5068, Frage 15: 2023 (4,2 GWh), 2024 (8,4 GWh), 2025  
(12,4 GWh), 2026 (16,4 GWh), 2027 (20,3 GWh), 2028 (24,1 GWh), 
2029 (27,8 GWh) und 2030 (31,4 GWh)) an Endenergie eingespart wer-
den. Wie viel Endenergie wollen die jeweiligen öffentlichen Unternehmen 
bis 2023 einsparen? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 16. 

47. Wie viel Öl, Gas und Strom haben die jeweiligen Unternehmen im Jahr 
2022 verbraucht? Ausgenommen sind an Externe vermietete Flächen. 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 17. 

48. Wie viele der Gebäude der öffentlichen Unternehmen weisen eine zen-
trale, digitale Gebäudeleittechnik auf?  

49. Sollten zukünftig alle stadteigenen Gebäude mit einer zentralen, digita-
len Gebäudeleittechnik ausgerüstet werden?  

Wenn ja, zu wann?  

Wenn nein, wieso nicht? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 18. 
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